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Observages geraes:

Este Caderno s
néo o tiver, o melnor
das _ligdes, comtudo,
vindos' do 1.2 anno,

Nos grupos escolares e escolas reunidas os alumnos estdo convenien-
temente divididos em seccoes: A, B, e C; nas escolas isoladas, o numero de 4
alumnos do 2° anno nio comporta esta divisao, 4

ppOe o preparo do programma de 1.0 anno. Se a classe
que se tem a fazer, ¢ dar-he o que precisa. A organisacio
suppre em ponto a deficiencia de preparo dos  alumnos

7 Nunca ensinar, mas trabalhar com os alumnos. Estes ndo serdo compel-
iidos ao trabalho, mas a elle estimulados e solicitados pelo exemplo do professor.
Nunca resolver um problema qualquer, antes da classe ter primeiro tentado

a sua solugdo; sé depois desta é que o professor ird ao quadro-negro, para que

a classe compare o que fez com o seu trabaiho.

Recordar todos os problemas que nao forem bem resolvidos pela unanimi-

dade da classe, até que alcancem essa unanimidade.

' possivel que tenha escapado aigum engano nas respostas que acom- -
panham quasi todos os problemas. Se isso acontecer, rogamos ao professor a
gentileza de corrigi-lo, sendo que, mesmo, esses erros serdo de utilidade aos
alumnos, s& soubermos er com que elles os descubram.

. Néo se impressione o professor com a morosidade desta orientagdo. Ne-
nhum mal faz que, nos primeiros dias, se possa apenas tratar de uma ou duas
uestdes. O anno lectivo € muito vasto e comporta cabal execuc2o do programma
e arithmetica do 2° anno primario

ara as escolas isoladas o material deste caderno pdde ser sufficiente; >
para o8 grupos escolares e escolas reunidas dard para pouco mais de um semestre.

Programma do 2° anno primario : E :
a) Estudo elementar da numeragio decimal; &) Fraccao decimal: — leitura
e escripta de numeros decimaes; Redu de fraccdes decimaes 4 mesma
denominacio; e) Alteragdo do valor dos decimaes; /) Estudo completo das
2 quatro operagdes sobre inteires e fraccdes decimaes; g) Froblemas e questdes

\ praticas; /) Conhecimento pratico de fraccdes ordinanas; i) Sysiema metrico.

Conhecimento pratico das unidades de comprimento, superficie, ¥olume e peso.

Appli s praticas, i e i das unidades metric:

Embora este programma apenas determine o conhecimento das_quatro
operagdes sobre numeros inteiros e decimaes, claro estd que atraveés desses

i iocini i 1S, é isso
rudimentos deve-se desenvolver largamente o raciocinio dos alus nus. E
do aes p e alumnos o Caderno Problemas

>

& g 5
do 20 anno ndo estiver preparada convenientemente

ue fizesse seus alumnos passar

o 19 anno.

ue os alumnos fagam um trabalho
i dos pelo

Se alguma classi T

este Caderno, bem avisado andaria o professor

s da 29 e 39 partes do caderno

i Uma vez, por semana, gens conveniente qt
escripto, jand T do certos p

Ha nos horario
or semana; e depo

referencia no 1.0 tem
* Bhecida convenfenc
?" . JW .
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L5 asaiat b L
11
: % ;. quatro, cinco, Sommar os numeros 3, 5 7. 9 Eafs
Escrever os numeros simples um, dois, tres, quatro, ’ 9 e y 9y e multiplicar a somma
> it nove por_2; multiplicar cada um dos numeros simples 3,
i ito € nove. 3 B 7 c

seifekser ve cada um dos numeros 5, 7, 9 %por 2 e sommar os productos. Qual dos

algarismos se escreve . £ 3 4

Com quantos algaris i dous resultados é maior ?

i ? i . P =

. simples ? o ¥ R.: Producto da somma=48. Somma dos productos =48,

¥ 93
Multiplicar os numeros simples por 1_"}“8, 861, 984, 1107,

5 Multiplica g
w Resultado: 123, 246, 369, 492, 615, 75 ultiplicar, oralmente, por si mesmo, cada um dos numeros

simples. Escrever cada um dos numeros productos

3. Sommar, de tres em tres parcellas, naﬁx‘dexx],szﬁ p;(ét{lﬁuzctos, ¥ ¢ E:fhid;\s'l 3
achados no n. 2. v Resultado : 738, 1845, % ioie

4 :
E X : do n. 3.
Reunir em um scg{)numero as tres sommas Os numeros 2, 4, 6, 8 e 10 sio numeros pares por-
v Resultado : 5535. que, quando sdo divididos por 2, nunca deixam resto.
5. v Experimentar as divisoes para verificagio.

Sommar os numeros simples de um a nove; multiplicar a
somma pelos numeros simples 3, b, (3 9 e sommar
todos os productos. ¥ Resultado : 1680.

*
* % %

Multiplicar os numeros pares 2, 4, 6, 8, 10 por 432,
v R.: 864, 1728, 2592, 3456, 4320,

/

~ Dividir os numeros simples 2, 4, 6, 8, por 2 e observar 15,
il S A 1o Dividir por 2 os productos achados no n. 14, observando
. W Resultado: 2+ 2=1resta0; 4 ¥ 2= 2 resta 0; PRk
6+2=3‘esm0;8+2=4re5t30.~ v 864+ 2 = 432 resta 0, 1728 + 2 = 864 resta 0; :
4 2592 + 2 = 1296 resta 0; 3456 + 2 = 1728 resta0; =
os numeros 2, 4, 6, 8; multiplicar a somma por 2. 4320 = 2 = 9160 resta O, e i
ado : 40. : _ } < 5

Os productos do n. 14 sao pares: divididos por
deixam resto. Observar o algarismo ﬁnal >
&




4 \ CADERNO DE PROBLEMAS =~ BT . SR ____ PARA O 20 ANNO. PRIMARIO %

Multiplicar 563 pelos numeros impares 1, 8, 6, 7, 9,
v R.: 563, 1689, 2815, 3941, 5067, s

20‘ 3 . .
Um menino ajuntou 682 pinhoes e seu irmao ajuntou 3
vezes mais, porem, perdeu 285 Quantos pinhdes tem

ma 39
o segundo menino? A R.: 1761. 32. e
) g . Dividir os productos achados no n, 31 por 2, observando
1 ¢ o de 3 cavallos a 347§ cada um? g 5 oS’ restos. -
u?ulglooﬂ;g A ¥ R.: b ~281,<2+1;1689=844><2+1;
5 & l 281§ 1407 X2 +1; 3941 = 1970X 2 +1;
3 Um conto de réis so mil notas de mil réis; escreve-se 1:000. g 5 6067 = 2683 X 2+ 1,
b 93, : g ;
O $ (cifrao) indica o valor de um mil réis: 1§, 28, 5%, Como se chamam os numeros que deixam el S
10§, 208, 503, 100%, 200§, 500§, 1:000. resto, quando divididos por 2? Como terminam esses
24, ; i § B numeros ?
O : (dois pontos) indica contos de reis: 1:0003 justo ; 34, St :
1:100§ (um conto de reis mais 1008); 1:045%; 1:2455. Multiplicar successivamente os numeros impares 1, 3, B,
25. 2 7, 9 e dividir o producto por 2. ¥ R.: 945 = 472 X2 +1,
Sommar as quantias indicadas no n. 23. ¥ R.: 1:8883. : { 2 35,

Os numeros pares terminam sempre com os algarismos
2, 4, 6, 8 ¢ 0, e os numeros impares, com os alga-
rismos 1, 3, 6, 7 e 9.

.

*
‘ * F

26
 Qual ¢ o preco de 8 machinas de escrever, custando cada
uma 72037 v R.: 2:1603.

*®
=

36.
+ Achar os productos dos numeros simples 2, 4, 6, 8, 10 por

467. Reparar no ultimo algarismo de cada producto.
w R 934, 1868, 2802, 3736, 4670: sao todos pares.

Ttes casas eguaes teem o mesmo valor: 3:480%. Um
i homem comprou as tres. Quanto pagou?¥ R.: 10:4403.

37.
mil mil réis. Quantas notas de 1§ sao Productos de numeros pares sdo sempre numeros
1 2:0003, 3:00 5:3 38. g

000 T ;  De cada um dos productos do n. 35, g\‘
; : 628 145, v R.: 161, 1095, 2029, 2963
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CADERNO DE PROBLEMAS i NN,

Ler e copiar: $100, $150, $200; $060, $020, $025, Fazer os I“"f‘,’"w’s (_JDS numeros simples impares 3, 5, 7,
$001 (um real); 1§000, 1§$500, 28000; Bp500; 88350, R : 1["‘]‘"7 678, e dividir cada producto por 2.
; 2010, i 873 305
53000, 85, 10§, . o , 1695, 2373, 3051,
Quando ndo ha partes de mil réis, basta escrever s6 o "; Dos q\loFientesgd; n. Bl tirar na ordem em que estio
i i s6 ja indica mil réis. ¢ escriptos, 305, 3 X514, 83X 724, 3X 872,
$ (cifrao), que por si s6 j 4. v R.: 103, 153, 201, 435,

¢ Depois do cifrao, quando ha partes menores de mil réis, i 53. 9 :
ha sempre tres algarismos. 2§, 3%, 5$200, 8$350, N Sommar os nove numeros simples, multiplicar a somma
93025; 105005, Copiar estas quantias e somma-las. 2 por 2, 4, 6, 8, 10, e sommar os productos. ¥ R.: 1350,

w R.: 37§580. P Quantos numeros podemos formar com os algarismos 3 e

4? Multiplicar por 100 os dous numeros formados.

3 50 tia recebeu o
Se um kilo de carvio vale $050, que quantia r R.: 3400, e 4300.

homem que vendeu o carvio do n. 302 ¥ R.:

Quantos numeros de tres algarismos podemos formar com
os algarismos 2, 4 e 6. Multiplicar cada numero por 3.
v R.: 738, 792, 1278 1386, 1872, 1926.

Se a construcgio dum kilometro de estrada de ferro cus-
tasse 4:5363, quanto custaria a de 3 kilometros ?
v R.: 13:6083. Porque nio poz os 3 zeros a‘direita?

*
=

~ 2 56. :
D.c cada um dos productos do n. 55 tirar na ordem de
i collocagio, 83X 225, 8X219, 3X434; 3 X 432,

3% 624; 3X 633. w R.: 63, 135, 6, 90, 0, 27:

46.
Sommar de 2 em 2 até 24, oralmente. Em seguida escre-
ver as sommas consecutivas. ¥ R.: 2, 4, 6,.. 24,

bY S

ar separadamente as sommas achadas no n. 46.

! Dividir cad; dos productos do n. 89; os dous prime
S R { G e s o ; pelo-

pelo seu 1.° algarismo, e os quatro ultimos

mero formado por seus dous primeiros 2

contar da esquerda, 54
W R.: 105X 7+38; 113X 7+ 1; 106X
106X 13 +8; 10&?5 18 F 04 108




CADERNDO E PROBLEMAS

51 i 50$ cada um.
Um marceneiro vendeu quatro armarios por 2508 cada

Quanto recebeu pela venda dos armarios ? ¥ R : 1.000§.
61. k p
Custando $040 para viajar um kilometro d‘c cf:trﬂda e
ferro, quanto custard a viagem de 4689 kilometros?
w R.: 187$560.
62 TS
Ha mil metros em um kilometro. A legua tem seis kilo-
metros. Quantos metros tem legua e meia?
b ¥ R.: 9000 metros.
T 63. '
3 p Quantos kilometros sio 12 leguas e um tergo de legua?
Vv R.: 74 kilometros.
64,

' Comprei 4 cavallos a 3898 cada um, e quatro vaccas 2
683 cada uma. Quanto devo pagar por tudo?
v R.: 1:8283.

65. >

Se quatro homens fazem um trabalho em 7 dias, em
quantos dias o'fard um homem sésinho? ¥ R.: 28 dias.

66.

Se quatro homens fazem um muro em 15 dias, dm sé
homem que tempo levard para fazer o mesmo muro?

¥ R.: 60 dias.

_3_’S§ quatro homens fazem uma carroga em uma semana;
um s6 homem em quanto tempo poderd faze-la?
dias. - :

« da em 10 dias, em

uma e
a executardo dous homens? W R.: 25 dias.

7”_‘]’I\RA O 20 ANNO PRIMARIO 9

(15
Dividilxbo n(;mmro 236 pelos numeros pares 2, 4, 6, 8 e
e dar os resultados f 13 iplic:
] v Ex. 286 = 118 X 2; 986 = 0 g e
, 236 = 39 X 6 - 2. 23 X
o ; 10+ 86,
Dividir 8435 por 1, 8, 5, 7 e 9, e dar os resultados
i - como no n. 71,
tl . W Ex.: 8435=8435 1 ; 8435=9811X3+3;
| 8435 =1687X5; 8435—1205X7, g
8435=937X9+2,
73.

Multiplicar os numeros 138, 276, 552, 1104, 2208 por 2.
v R.: 276, 552, 1104, 2208, 4416,

Dividir os productos do n. 73, por 4, comparar os quocientes
com os numeros que foram multiplicados e dizer o que
aconteceu. ¥ R.: 69=1/, de 276; 138="/, de 552; 276

=1/, de 1104; 552 =1/, de 2208; 1104 =7/, de 4416.

B
A

Ler mental e oralmente, as operagfes indicadas pelos

signaes : & =
185192 4 — 9 X 8 =516+ 16.— 2.2 HI0i e
SR ih e Rl D T &

76.
Effectuar por escripto as operagoes do n. 75. s

; v Ex.: 18—2=16; 16+4—4; 4—2=2; 2X8=16; ¢
7

Multiplicar por 4: 323, achar o dobro do producto
X triplo do mesmo; sommar 0s productos
v R:: 7762 = 1202 -+ 2684 + 3876.




82,

Um criador tinha 649 carneiros.

84,

85.

CADERNO DE PROBLEMAS 2o

u BSH saccos de farinha a 10$ o
e vendeu tudo por
11268,

Um negociante compro!
sacco; 128 saccos a 8§ o sacco;
8:0008. Qual foi o seu lucro? ¥ R,

Quanto custardo 12 cavallos a 92508 cada um? ¥ R.: 3:0008.

Vendeu uma vez 147
carneiros, e depois 283. Quantos restaram ?

W R.: 219 carneiros.

Um homem comprou uma casa por 6:427%, Pagou 2:464$
4 vista e disse que pagaria o resto no fim do anno.
Quanto ficou devendo? ¥ R.: 3:963%

Um homem ganhou 3:6008 por anno, durante 4 annos.
Gastou, durante esse tempo 10:0008 com a familia.
Quanto guardou nos 4 annos? ¥ R.: 4:4003.

*
TRs )

Multiplicar por 3 os numeros simples, verificando, por
escripto, cada caso.
ALt =3, 33X 38 3+ 3=9;
8X4=4+4+4=12; etc.

‘Comparar cada um dos productos do n. 86; 3X4=4X3;
4 Pl A e e :

‘-71:{ 2.0 ANNO PRIMARIO

O numero dez tem dous algarismos, ¢ um numero composto.
10. Escrever vinte, trinta... até noventa; dividir cada
um delles por 2 e dizer porque sao pares.

YR: 10=5X2+0520=10%2+ 0, etc ; nunca dei
xam resto quando dividides por 2.

O numero 10 representa dez cousas: tambem se chama dezena.

Achar /5, /s, */s, *[s, */s duma dezena.

¥ Ex: Yy de 10=10+2=5; Y, de 10=10+5=2;
/s de 10=(10+5)X2=4; ¥ de 10=(10+5)X3=6;
i/s de 10=(10+5) 4=8; ¥, de 10=(10+5)5=10.

A dezena é um numero que occupa dous logares, chamados
casas; uma 4 direita e outra-4 esquerda: 10. Que
algarismo fica 4 direita? que algarismo fica 4 esquerda?

Escrever tres dezenas, seis dezenas, oito dezenas, nove
dezenas e de cada uma dellas tirar 28 unidades.

* wEx: 30 —28=2; 60— 28 = 32. ete.

Escrever duas dezenas mais duas unidades; tres
mais zero unidades; cinco dezemas e oito
e de cada um desses numeros subtrair 12

wEx:20+2—-(10+2)= 10_;30+0"(1_0+»2)
60+8—ﬂ0+'2)'_=§0+6 Vi

Tu'au‘ 86 de sete dezenas
d %dezenas. v R.;

=




CADERNO DE l’ROBEEMA%A‘_ e

LR 1003
Quanto valem dous tergos de tres nickeis de $400°?

v R.: $800.

- 5 545, 2554, 6354, 5445,
ipli or 3: 5426, 3645b, 2634, 6304,
5[‘}1("? lfi';%, 10935, 7602, 19062, 16335.
e Sommar os productos do n. 101 e da somma tirar o triplo
da 1.* parcella. v R.: 21.378.
103. : :
100§ em quantos 3§ podem ser repartidos ?
w R.: 100§ = 33 X 3§ + 1$.
lO‘JLU jante tinha no banco 1:5803, Pagou tres mezes
cias : g ;
2 l:,lzg(;luguel de casa a 275% mensaes. Que quantia lhe

S

ficou restando? ¥ R.: 75563,
*
LA
5 5 T
i Tres cavallos custaram respectivamente : 1A7o§p, 2Qa§$ e 304%.
Foram vendidos por 504%. Qual foi o prejuizo?
wR.: 180%.
106.

Em quantos grupos de 3 se péde arranjar 204 laranjas?
- W R.: 68

ndo cada laranja $065,-quanto vale cada grupo?
$195

PARA O 26 ANNO PRIMARIO.

110,

(o] numero 13 compde-se de 2 partes: uma dezena e tres
unidades, isto ¢, 13 = 10 + 3, Mostrar, por escripto,

como sdo formados os numeros 16, 18, 27, 33, 4p,

58, 67, 88, 99, g =

111.

O numero formado de duas dezen
se chama cada um dos numeros formados de 3, 4,
B, 6, 7, 8 9 dezenas? Escreva as palavras que
representam esses numeros. ¥ 20 = vinte; 30 =trinta, etc.

as chama-se vinte. Como

112,
10 tem dous algarismos: 1 e 0. O zero est4 na casa das
unidades ; o UM estd na casa das dezenas. Explicar
da mesma férma: 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90.

113,

Quanto valem os algarismos 1,28,45 6,7,8¢9,
na 22 casa, isto é na casa das dezenas? Diga e
escreva; 2 na 2.* casa = vinte; 3 na 2.2 casa = 30, etc,

s e
114.

Que representam os algarismos 1, 2, 3, 4, b5, 4, 5, 6,
7, 8,9, na 1* casa, isto & na casa das unidades?
Diga e escreva: 2 na casa das unidades vale duas
cousas, etc.

Dez unidades formam uma dezena. Quantas unidz

em 3, 5, 8 7, 9 dezenas? R

W R.: = 8 dezenas tem trinta cousas; b dezenas sao
cousas, etc.



CADERNO DE PROBLEMAS

119. ! %o
Cada dia um chacareiro planta 316 pés de couves. :
& balhou 4 semanas, Quantos pés de couve plantou
w R.: 75684,
- 120. =
Ler o que se segue, effectuando z:ad.;< g"f;"lga-o 3m=dx$afia
it jonaes: 27 —7+4+3X2 D
52356‘-"5‘1%;?9—6'1‘3=16; 21+6+8X2+3+1+8+3=5;
ISR TI0 T8 +11F8:F1=0;
121. -
Effectuar por escripto as operagdes do n. }.— 5
wEx: 27— 7=20; 20+4=24; 24 +3=8, etc.
22, :
Ha 656 cadeiras em um saldo, distribuidas em fileiras de
5 2 X 8 cadeiras. Quantas fileiras ha no saldo?
v R.: 41 fileiras.
123.
Um homem deixou a 4 filhos a quantia de 9:864§. Quanto
coube a cada um? v R.: 2:4663.
124

O sr. Alberto gasta 9:6003 por anno. Sua familia com-
poese delle, da mulher, 2 filhos e quatro filhas.
~ Quanto custa cada pessoa mensalmente? ¥ R.: 100§,

*
* %

Praxedes comprou uma casa por 10:0008; um terreno
4 casa por /4 daquella quantia e um cavallo
to do pl'ﬂQO

S _____PARA O 20 ANNO PRIMARIO

129.

Duma pega (!(; fazenda de 66", o negociante vendeu a um
alfaiate '/y da peca a 38400 o metro. Quanto lhe
pagou o alfaiate? w R.: 748300,

130,
O freguez deu em pagamento uma nota de 1008000, e

recebeu o troco de 198300, O freguez reclamou.

% Houve engano no troco? De quanto foi? ¥ R.: 58900,

1

O metro péde ser dividido em 10 partes eguaes. Cada
parte serd um decimo e chama-se decimetro. Fazer
no quadro-negro varias linhas de um, dous, tres, quatro,
cinco... decimetros, medindo-as com uma regua gra-

.

duada, ou um metro qualquer-
132.

Calcular approximad em d os diversos ob :
o comprimento ou largura, ou altura dum livro, duma

regua, dum vidro da janella, da mesa, das carteiras.

133.

Um decimetro é uma grandeza menor do que um metro.
Quanto falta para um metro nas seguintes quanti- -
dades: 3 decimetros, 6 decimetros, 8 decimetros,
decimetros, 4 decimetros ?

¥ R.: 8 decimetros T 7 decimetros = 1", ete.

184, R N
Um metro de fita custa 1§500. Quanto custardo
~ metros, 8 decimetros, 7 decimetros, 5 de

v R.: 1§500 = 10 decimetros = $150 cada

* B decimetros = 5 X $150 = $750, etc.

135 3 -

10 decimetros formam 17 13




CADERNO DE PROBLEMAS

v 9.

.Multiplicar por 4 os numeros simples 4, 5, 6, 7, 8,
= Verificar por escripto cada um dos casos.
by A X d=d + 4+ 4+ 4=186; etc.

Comparar cada um dos productos 4 X 5= 5 X 4;
4X6=6X4; etc.
W Ex:bt+tb5+b6+6=4+4+4+4+4=20, etc.

Verificar quantas vezes 4 péde ser tirado de: 48, 44, 40,
36, 82, 28 24 20, 16. o
48-4.4.4.4.4-4.4.4.4.4-4-4=48-(12X4)=0.
X v Ex.: 48 — (12 X 4) = 0; 44 — (11 X4) = 0; etc.
140.
Multiplicar por 40 os numeros 21, 22, 23, 24 25,
v R.: 840, 880, 920, 960, 1000.
141.
Dividir por 4 os numeros encontrados no n. 140.
¥ R.: 210, 220, 230, 240, 250.

*
o

\:‘Son;mar os productos do n. 141 e multiplicar a somma
- por 4. Sommar os numeros encontrados no n. 140,
Que differenca ha entre as duas sommas:?

. . M ¥
homem gasta 620§ com alguns carneirinhos. Se elle 3

u 49 cada um, quantos carneirinhos comprou?

n ser collocados 280 sol.

= 71’/\!«5 O 25 ANNO PRIMARIO

147,
Escrever dous metros e dou
decimetros ; até 9
v Ex.: 2"2; 3™ 3 etc,
148,
Analysar cada caso: 2"2; 9" ¢ dez vezes maior do que
2 decimetros; 2 decimetros & dez vezes menor do
que 2" etc, Medir alguns objectos para melhor
exemplificar cada caso.

s decimetros; tres metros e 3
metros e 9 decimetros.

149,

Dous decimetros: uma quantidade menor do que um metro.
Escreve-se 0™2, porque nio ha metro na casa das
unidades. Lér o seguinte: 073, O™ 4, O™ 5, ™. 65
(057 POt R e 701 T g

150,

Escrever quatro decimetros, 6 decimetros, 8 decimetros ;
um metro e 9 decimetros.

v Ex.: 0"4, 06, 08, 1™9 que tambem se 1&¢ 19
decimetros. 4

* b *
1561,

Multiplicar por 5, os numeros 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12,
Verificar, por escripto, cada caso. ]

v Ex.: 6X56=5+t51T5+5+5=25, etc.

162,

Comparar cada um dos productos entre si: 5X8=6X

6466162045+ 5+5+5+5=30, ete,

#

R 3 Ty

Verificar quantas vezes b se péde tirar de 60,
45, 40, 35, 30, 25, :

¥ Ex.x 60—6-6=b—=56"

164, y
(120 + 300) + 5 = 84; (
i+ 218004,




Sommar de b em b até 60 oralmente. Escrever as sommas
achadas. ¥ Ex.: 6, 10, 15... 60.
157,
¢ Subtrahir oral 5 de 60, ivamente até chegar
2 a 0, Escrever os restos encontrados: 60, 55, 80... beO.

158.
Effectuar as sommas do n. 166, por escripto.
w Ex.: 6+6=10; 10+5=15... 55 + 5=60.
169, ;
Effectuar, por escripto, os restos encontrados no numero 157,
W Ex:60—5—55; 55— 5=50.. 5=5=0.
160.
Multiplicar 5, cinco vezes por si mesmo.
w R.: 25, 125, 625, 8125, 15625,

- Dividir por 10, notando os restos: 123, 345, 567, 789, 901.
w Ex.: 123+ 10 = 12 sobrando 3;
345+ 10 = 34 sobrando 5; etc.
dividir um numero por 10, basta separar uma casa
4 direita.
: 123+10=12,3: 1 centena passou para
e valend

PARA O 25 ANNO PRIMARIO

Parall t:lividir um numero por 100, basta separar duas casas
4 direita. Como no n. 164, analysar o caso:
123 = 100 = 1, sobrando 23; etc.

Dividir por 1000: 1845, 6817, 3285, 6975, 8443, 3004,

v R.: 1, sobrando 845; 6, sobrando 817; ete.

*
i

Dez decimetros formam um metro e escrevese 1™0 (um
metro e zero decimetros) porque ha um metro justo.
Escrever 20, 35, 40, 56, 60, 77, 80, 99 decimetros.

v Ex.: 20 decimetros = 2™,0; 35 decimetros = 375, etec.

‘
Analysar os numeros achados em 167.
v Ex.: 2,0 = 2" 0+ 0 decimetros; 3",56=3",0+0"5, etc.

Sommar as quantidades achadas em 167, e analysar a

somma.
W R.: 46m7 = 4670 + 0" 7.

Quantos decimetros tem um metro, um quinto dum metro,
3/56 dum metro e 5/6 dum metro?

WR.:1m0; 1/5 de 1m—0m2; 3/5 de 17 = 0%6;
5/6 dum metro = 1™,0.

-

10 decimetros formam um metro. Quantos met
10, 50, 60, 7‘()),&804 90 decimetros?
m




CADERNO DE PROBLEMAS

A somma de dous numeros consecutivos é 25. Achar esses
dous numeros. »
WwR.: (26—-1)=2X12; 12+13=25.
175.
45 ¢é um numero consecutivo a 44; a somma dos dous ¢
89. Achar dous numeros consecutivos sommando 143;
outros dous sommando 8427,
WR (43— 1)=2—=71; 71 +72=143 etc.
176.
Um homem viajou 287 kilometros em um navio e 6 vezes
mais em um outro. Que distancia viajou por mar?
v R.: 2009 kilometros.
177, A
Pagando-se 1683 por 21 arrobas de assucar, qual é o
custo de 7 arrobas?
v R.: b63.

*
* %

Multiplicar por 6 os numeros 6, 7, 8 9, 10, 11, 12
Verificar cada caso: 6 X7=7+7+7+7+7+7=42 etc.

6X8=8X6; etc. v Ex.: 6XT=T+T+T+T+7+7=43,
TX6=6+6+6+6+6+6+6=42,

os dous productos entre si: 6 X7 =7X86; "

PARA O 20 ANNO PRIMARIO

1/10 de metro escreve-se 07 1 (zero metro, virgula, um
decimetro ). Escrever 2/10, 8[10, 4/10, 2/5, 5/10,
1/2,6/10, 5/5 de metro. ¥ R.: 2(10 de 1™, 0= 0"2;
3/10 de metro é 0, 3, etc.

184,

Um decimo de qualquer cousa escreve-se 0, 1 (zero uni-
dade, virgula decimal, um decimo).

185.

A casa dos decimos fica 4 direita, da virgula decimal, e
esta, 4 direita da casa das unidades.

186. 2
Escrever 2 decimos, 3, 4, b, 6, 7, 8, 9, 10 decimos.
YR 03:510

187,

Dez decimos formam uma unidade; dez unidades formam
uma dezena.

188.
Escrever para sommar os decimos do n. 186.
v R.: 54 (cinco unidades e 4 decimos).
189. i y
Multiplicar por 3: 2,3, 8,6, 4,9, 5,7; sommar os produ-
ctos e da somma tirar 38,7. ¥ R.: 258
TO05 s
Quantas unidades ha na somma dos numeros
63 deci 28 decimos, 16 deci
@ R.: 16,9 (15 unidades ¢ 9 decimos ).
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Dividir por 6: 3384, 7248, 1026, 9618, 3636.
v R.: 664, 1208, 171, 1603, 606.

Sommar os resultados do n. 193 e dividir a somma por
1000. ¥ R.: 4, sobrando 152,

Um exercito de 10000 homens, perdeu em uma batalha
1244 e em outra 7H6. Na!distribuigio do soldo cada
um dos sobreviventes recebeu 14§. Quanto receberam
todos juntos? .

v R.: 112:0008.

196.
Qual € o prego de 150 barris de carne salgada, contendo
- cada barril 120 kilos a 28000 o kilo? ¥ R.: 36:000%.

Pagando-se 1/6 dessa quantia 4 vista, quanto se fica res-

tando? ¥ R.: 30:000%.

198,
Sommar de 6 em 6 até 72, oralmente. Escrever cada uma
das sommas. ¥ Ex.: 6+ 6=12; 12+ 6=18; etc.

hir de 72 i o numero 6, até chegar
@ Z€ro, € escrever Os restos SUCCESSivos,
q!Ex 72— 6=66; 66— 6=60; 60~ 6= 54, etc,

6 0s seguintes numeros: 1234 2345 3456,
78, 57t v R Taon 14070, dris

919,

204.

Um caﬂixc’iro cortou duma pega de casimira 14 cortes de
8" 2 e vendeu-os a um alfaiate. A pega tinha 86™4.
Quantos metros restaram na pega?  R.: 41" 6

205, o
O alfaiate pagou os cortes a 183500 o metro. Deu em

pagamento uma nota de 5008. De quanto ficou de-
vedor? w R.: 3288800, 3

206.
Uma pega de fazenda de 96™ 8 devia ser repartida em 8
pedagos. Quantos metros cada pedago? W R.: 12=1

207.

Qual seria o valor de cada pedago se o metro custasse
3$600? w R.: 438560,

208.

Quando se multiplica um numero inteiro por decimos,
corta-se uma casa a direita, no producto.
v Ex.: 9X0,6=54; 12X0,5=6,0. Reparem como o pro-
ducto vem menor que um dos factores.
209,
Multiplicar 0,3, 04, 1,2, 8,2, 54, por 50. Reparem os
productos. !
v Ex.: 0.3 X 50 = 15,0; 0,4 X 50 = 20,0; etc.
210. 4
Tirar 0,6 de 2, 8, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10
v R.:120— 0,6 =14; 80 <0624 ctel
211, e : )
Fazer as sommas: 0,3108=;
S 0i9eh ol B NeR i

an escrever quinze deeilfl

W
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—— PARA 02¢ ANNO PRIMARIO P
214, 4 i 294,
Uma quitandeira vendeu B12 magas a 4 tostdes cada uma. i s A
a5 “Quanto recebeu? v R.: 2448 tostoes = 2443800, X & Ex‘_ : : +P7°’+ % 157"1"%“:357 1,78,:97. Q;rﬁcz; cada caso.
¥ » 8+t8+8+8+8+8+g=7Xge 2
Um vendedor de lenha vendeu 643 carros de Icnhéa 8% 4 295, 8=7X8=56, etc.
23 3 r cada carro.* Quanto b
;a;l‘u“:ml;g;u";r) ap?e::ha(io:a:qu:; foi Lo seu ganho? % 296 Comparar entre si cada um dos productos 7X8=8X7 ete.
¥ R.: 1:2863 o corte da lenha ; 3:868§ o seu lucro. . o i
216, : : 7384:;; e X T 2790 %7 = 16865, Verifcar 2 exac
Qual € o valor dos 643 carros, incluindo o corte da lenha? 997, iddo deste calculo.
N VY R.: 51443 T721+7+3+7+3+7=93 133+ 7+58+7+94+7=15,
4 Qual a importancia de 345 saccos de carvao a 63 o sacco? . 998, Verificar a exactidio dos calculos. 4
v R.: 2:0703. 3 .
918 < . Em quantos grupos de 7 posso eu arranjar os 5/7 de 8477
: - barricas de cimento?
Multiplicar 3842, 6834, 2030, 1122 por 6. Sommar os - v R.: (865X7 5 -
: productos v R.: 23002, 41.004, 12,180, 6.732, E oA An ) ou em 865 grupos de 7.
Somma: 82.968, 3

Dividir 16807 por 7; o 1.° quociente por 7; o 2.° quo-
ciente, por 7, e multiplicar o ultimo quociente por
TXTXY7, wR.: 16807.

Tendo a tonelada 1000 kilos, quanto custardo 3/4 da
tonelada de carvao, cada tonelada custando 52y ?

230.
v R.: 39§000. Verificar quantos 7 se podem tirar de 84, 77, 70, 63, 56,
220. ; : 49, 42 35 928, 21, 1L e 7 ;
Uma tonelada ¢ o peso de mil kilos. Quanto pesarao 3/5, 231. ¢
mais 2/10, mais 3/4 duma tonelada W R. : 1550 kilos, © Sommar de 7 em 7 até 84 oralmente. Escrever as s
iR achadas. ¥ Ex.: 7F 7= 14; 14 =7 =3 ere:
do cada tonelada de carvao 523, quantos kilos posso 232.

2637 v 500 kilos ou meia tonelada,  Subrahis de 84, 77, 70, 63, 56, 43

o il e e B
: : '\ WEx:84—7=7T; T=J=10; cte.

283, '
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Tirar da unidade, de cada vez, 0,3; 0,8;0,1; 0,6; 0,9; 0,2; 0,6.
v R:10-03=07; 1,0-08=02; 1,0-0,1=09, etc.
236. e
Fazer o seguinte: 0,9 =3= 0,3, 0,6 0=0.25
08+2=04; 1,2+4=03; 25,
9.8+ 7=04; 3,6+ 9=04; 348+ 6=58.
2387, 4 g
Decompor os numeros 64,8; 86,95 10,4; 18,5; 39,5; 12,5,
v R.: 648=640+0,8; 36,9=56,0+0,9; etc.
P8
Achar a metade de 0,4, 0,8, 1,2; 1/3 de 0,6, 0,9, 1,2, 150
1/6 de 0,5, 1,5, 2,0.
¥ Ex.: 1/2 de 04=04+2=02; 1/3 de 06= 0,2.
239.
" Achar 2/3 de 3,0, 1/8 de 24, 3/8 de 1,6, 3/9 de 18.
v Bx.: 9/3 de 3,0=(3,0+3)X2=20;
3/8 de 1,6 = (1,6 + 8) X 3=0,6, etc.

*
B3

9 dezenas mais uma dezena sio dez dezenas: 90+10=100,
A reunido de dez dezenas ¢ uma centena.

anto sio 4, 6, 8, 12 15, 18 dezenas?
40 + 60 + 80 + 120 + 150 + 180 = 630.

numero de dezenas, escrevo o numero

___PARA O 20 ANNO PRIMARIO

Um boiadeiro comprou 21 vaceas por 1:8908; alimentou-as
durante 21 semanas gastando 5% por semana, e quer
ganhar sobreas vaccas 4058. Por quanto deve vende-las?

v R.: 2:400%.

246,

Um vendedor de fructas recebeu 2488 laranjas, das quaes
vendeu 3/4 a $100 cada uma; e o restante a 60 rs.
Essas laranjas custaram 2058, Quanto lucrou o nosso
vendedor de fructas? w R.: 18§920.

247, 3

Contractaram uma obra para ser feita em um anno por 24
homens. Mas, compareceram apenas 8 homens. Em
quantos dias esses 8 homens fizeram a referida obra?

Vv R.: 3 annos ou 1095 dias.

248.

O sr. Anastacio comprou 596 cabegas de gado a 653 cada
uma, e vendeu-as com o lucro de 1:2608. Por quanto
vendeu o gado? W R.: 40:000%.

*
e 2l

249,
Um proprietario vendeu tres lotes de terreno a 4503 cada
um. Teve um lucro de 30§ no 1.°, de 508 no 2,
de 70$ no 3.° Quanto lhe custou cada lote e quanto
agou por tudo? ) \ ¥
v Rp §.° = 4208; 2.° = 400§; 3° = 3808, 1:2008.

Sommar oralmente de 8 em 8 até 96. Escrever
~ mas successivas. ]
v R.: 8, 16, 24... 96.

Subtrahic 8 de 96, 88, 80, 72, 64,
- chegar a zero. e .
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Achar 3/4, 2/5, 1/8, 8/8, 1/10 de 100 200... até 900,
v Ex.: 3/4 de 100—(1()0~4w; ¥
3,8 de 100 = (100 = 8) 3= 125> 3 PRAOT;5 5 €tc.

Se 14 homens ganham 168§ em uma semana, quanto
ganha um s6 homem em b dias? v R.: 10§.

Um advogado ganha, em média, 1:440§ mensalmente e
gasta 1/2 de seus honorarios com a familia. Quanto
ainda fica para as suas despezas restantes? ¥ R.: 720§,

Um mogo disse: Gastei com a educagio de meu irmdo-
sinho durante um anno 1:2008, que ¢ apenas 3/8 do
que eu ganho? Quanto ganha esse bom irmdo?

v R.: 3:200%.

Sommar 820 + 672 e dividir o resultado pela differenga
que ha entre 904 e,842. w R.: 1

Mulnphcar por 12 os numeros 417, 528, 9360 e dos pro-
ductos tirar 4863. w R.: 118. 797

De 40000 tirar, cada um por sua vez, 3943, 3004, 2037,
39999, v R.: 36057, 36996, 37963 i

por si mesmo duas vezes cada um dos nume-
UE::. 2X2X2=8 3X8X3=27; etc.

268.

269.

»PAR&) 2.9 ANNO PRIMARIO

25 zmdades occupam a 1 casa a contar da direita;
As ezenas occupam a 2.* casa a contar da dxrelta,
s centenas occupam a 3.* casa a contar-da direita.

O algarismo 1, vale um na casa das unidades ;
O a]gar{smo , vale dez na casa das dezenas;
O algarismo 1, vale cems na casa das centenas,

Dizer o valor dos algarismos, de 2 até 9, nas tres casas.

Escrever numeros formados de 8 centenas 2 dezenas e
uma unidade; de 4 centenas, O dezenas, 4 umdades,
de 6 centenas, tres d ;de 5 e d

Um zero no final dum numero quer dizer dezenaj dous
zeros querem dizer centenas. Ler e escrever, os nu-
meros 10, 20, 40, 50, 80, 90, 100, 120, 150 pelas
duas férmas S0 dezena etc.

Sommar os numeros de 268, e analysar a somma.
v R.: 660 = 600 + 60,

A idad i il b se chama idad de 1"
— A dezena tambem se chama unidade de 2% ‘
porque vale dez unidades simples e qumga a2,

~ a contar da direita do numero;

ot cQutEna tambem s

m‘ ih
e vale i
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Sommar de 9 em 9 até 108, escrevendo cada uma das
sommas parciaes. ¥ Ex.: 0+9=9; 9+9 =18, etc.
278,

Multiplicar por 9 cada somma de 272, e sommar os pro-
ductos. ¥ R.: 6318,
274.
Dividir por 9: 9972, 72108, 6354, 1827, 3645, 5472,
v R.: 1108, 8012, 706, 203, 405, 60S.
276,
Sommar os quocientes do n. 274, e da somma tirar um
numero tal que apenas restem 165 unidades.
v R.: 10.877.

' Verificar estes calculos: 9X9+3X4=108,
9X8F4=19+7X9=99; 9+9X8+6+20=3,
277.
Quanto valem 300 nickeis de $400; 340 nickeis de $200;
100 notas de 2% e 85 de 5%? v R.: 813§.
278.

Subtrahir 9 successivamente, até chegar a zero, dos nu-
©  meros: 108, 99, 81, escrevendo cada subtracgdo achada.
¥ Ex.: 108—9=99; 99— 9=90, etc.

Um homem nasceu em 1855 ¢ morreu com 68 annos. Em
‘que anno elle veio a fallecer? w R.: Em 1923,

um com 285 alqueires,
utro com 146 alqueires.
2

O,

PARA O 20 ANNO PRIMARIO

Uma unidade simples vale 1; uma dezena vale 10 urida-
des simples ; uma centena ‘vale 10 dezenas, ou 100
unidades simples.

Quantas cousas representam 4 centenas, 8 centenas, 6 de-
zenas, 3 dezenas?
284,

Quantas vezes a dezena é menor que a centena? Quantas
vezes a unidade ¢ menor que a dezena?
| @ Ex.: 10=1/10 de*100; 1 = 1/10 de 10, ete.
285.
Nove centenas mais uma centena sio dez centenas. A
reunido de dez centenas chama-se um milkar, e vale mil.
286. 2
Um milhar ¢ uma unidade de 4.* ordem e por isso occupa
o 4.° logar, e vale dez centenas.

287.

Sommar 12 4 16 '33
Decompor a somma para ver quantos milhares appa-
recem. ¥ R.: 6500 = 6000 + 500.

- 288. o
Escrever os numeros assim formados : 1 fnilhar, 1 centena,

1 milhar, 1 dezena; 1 milhar, 1 unidade; um milhar

e 1 decimo. Sommar tudo e mulhpl}mr a s

por 10. v R.: 41.111. 4 o
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_PARA O 20 ANNO PRIMARIO £

Um kilometro de arame de telegrapho pesa 312 kilos. Os milhares comegam uma nova classe: a classe dos mi-
Quanto pesario tres rolos de arame, tendo cada um / lhares, que sao unidades da 4. ordem.
24 000 metros? ¥ R.: 22464 kilos. 308.

Todo algarismo que diz milhares occupa a 4.* casa: a
Multiplicar 3845 por 4 e do producto tirar 3 vezes 2943 casa dos milhares.
v R.: 6.501. 304.

Escrever tres mil trezentos e 25; quatro mil oitocentos e

De 10345 tirar 3956 e multiplicar o resto por 8. nove; seis mil quatrocentos e dez; sommar tudo e
WLR 51 112, dividir a somma por 144,
295. : v R.: 101,
De 20682 tirar successivamente 365, 730, 1460, 2920. 306.
v R.: 15207. Quando falta uma ordem de unidades em um numero, um
296. . : zero occupa o seu logar. Dizer que ordem de uni-
De 8.762 tirar 8 - 342 e multiplicar o resto por 8. dades falta nos numeros seguintes: 3425, 6805,
v R.: 48208, 4320, 2015.

Dividir cada um desses numeros por cinco e sommar os
quocientes. ¥ R.: 3313,

Escrever 2, 3, 4, b milhares: somma-los; da somma tirar

297.
845 e dividir o resto por 136. w R.: 100, resto 55. -

Que é que basta l.’a?er para multiplicar um numero por
10 E pa2rg d;;xgdi-]g por 10?2 Multiplique por 10, os

numeros 28, 342 655. Divida 10

345, 880, 630, o A,

*
* *

308.

O sr. Tobias comprou 3 fardos de panno a s
metro. Os fardos tinham respectivamente 4857, 596",
607". Em quanto importa a conta? >

v R.: 4:2203. 3

309, ¥ ot :

.0 sr. Arruda comprou uma partida de farinha

.~ ea venden por 6:345§. to ganhou

Y R: 1‘:863$.' A ~

al;:r. 10, e verificar o que aconteceu
rismos que o compdem.

D 3457X1p 34570. O algarismo 7 que estava na
msadas unidades, agora vale dez vezes mais, porque
;gepmsgnta.‘dczena.s, cte.
s

100, 1000 o5 numeros 3864, 3928, 12645
mais facil para achar o
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813.
Sommar de 10 em 10 até 120, primeiro mental e oral-
mente, depois escrevendo cada caso.
v Ex.: 10 + 10 = 20; 20 + 10 = 30, etc.
314,
Multiplicar por dez todos os productos de 9 pelos numeros
simples. Sommar os productos e dividi-los novamente
por 10. w R.: 45.
315.
Dividir por dez todos os productos de cada numero simples
por si mesmo duas vezes.
v Ex:2X2X2=8 8+10=08;
SoSBAN3 =97 27 =10.=27: etc.
316.

Tirar successivamente 10 de 120, 110 e 100 até chega.rv

a zero. Escrever os restos successivamente achados.
Wabc . 120 — 10 = 110: 110 —.10 = 100,. etc.
317.
_Achar quantos dez ha em 1000, 2000 ... até 10.000,

318.

X Esaev.el: cinco, seis, sete, oito, nove e dez ‘milhares. Di-
vidir cada um por 5 e sommar os quocientes.
v R.: 9000.

m‘iihaxeg formam uma dezena de milhares que é uma
d ~ordem, e occupa a 5. casa a con

___PARA O 20 ANNO PRIMARIO 35

822, ,
Escrever 1 dezena de milhares + 5 dezenas de milhares
oito dezenas de milhares. Sommar tudo, da somma
tirar 89444 e dividir o resto por 132, ¥ R.: 383.
323.
A dezena de milhares occupa a b.* casa: é uma unidade
de 5* ordem. Quanto vale o algarismo 3 na casa
das dezenas dos milhares? e 0 57 e o0 8? e o 97
Escrever esses algarismos com seus valores.
¥ R.: 3 na b.° casa = 30.000, etc.
324,
Dez dezenas de milhares = 10X 10,000 = 100,000. Avaliar
em unidades 20, 30, 40, 50 dezenas de milhares.
Escrever esses valores e dividilos, na ordem em que
se acham, por 9, 18, 27, 36, 45.
326.
Escrever de cem mil e um até cem mil e dez; de cem
mil e onze até cem mil e vinte.

v R.: 100.001, 100.002, etc.

I

"%
326.
Avaliar até d os segui q es: 346 T4 =7
849 -6 =7 948 +8=; 414+ 12=? Sommar
todos os resultados. \
W R.: 865+ 1415 + 1185 + 345 = 3510,
327,

Repartir 18™ de chita em quatro_cortes de vestido, ava-
liando os quocientes até decimos. 18" para 4 cortes
dso 4™ a cada um, sobrando ainda 2". Mas &""”’

 si0 20 decimetros que divididos pelos 4 g
‘ddo a cada um O"5. Assim cada corte terd

~ Verificagao: 4mpX 4= Quando se mi

- cam decimos, separa-se ducto

~rismo por uma virgz}!ar

Aeh ¥

cim
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Dez decimos formam uma unidade: 10 X 0,1 = 1,0.
Dez unidades formam uma dezena: 10X 1 = 10.
Dez dezenas formam uma centena: 10X 10 = 100.

Que é que indica um zero na b5." casa? 304.341; na
quarta? 840.341; na 3."? 843.041; na 2.2 343.401.
Dividir cada um desses numeros por 29 e sommar
os restos das divisoes.

N 63.

Escrever cem mil e dez, cem mil e vinte... até cem mil e cem.

333. |
~ Um litro péde ser dividido em dez partes eguaes: cada
parte € um decilitro. Um decilitro € a decima parte
dum litro. y
334,
Unm litro escreve-se 1. Como o decilitro & a decima parte

do litro, péde-st\a escrever 0,1 (zero litro, virgula de-
cimal, 1 decilitro).

g 3 3
er 1, 3, 5, 8, 9 decilitros. ¥ Ex.: 01; 0.3; etc.

PARA O 2.0 ANNO PRIMARIO

Analysar e sommar as quantidades:
+ 869+ 48+ 65 3.
v R.: 1660, 48,6 = 48,0 + 0'5, ete.
839,
0'1 de vinho custa $200. Quanto custam dous litros?
v R.: 48
340,
Achar 1/10, 2/5, 35, 45 de 18; de 23; de 5%; de 10%;
de 208 de 508, wR.: 1/10 de 23= 2§+ 10=$200"
9/5, de 25 = (25 * 5) 2 = £400 X 2 = §800, etc.
841,
1% ¢ a unidade principal de dinheiro. #100, $200, que
partes sio de 1§? W R.: $100 ¢ 1/10 de 1§, ete.
342,
Os nickeis de $100, $200 e $400 que partes sio de 1$?

%
LT

843, N
Dez dezenas de milhares tambem teem o nome de centena
de milhares.

As centenas de milhares occupam a 6.% casa e completam
a 2.% classe, a classe dos milhares.

'

344. :
Escrever cem n;ﬁ, d <AL
ada um delles tirar 2
v Rc 1346, 101346, 201346, 301346, 401346.

‘mil até quinhentos mil e de

345, > :
Verificar o valor dos algarismos 24,6, 8 em numero

~ de seis casas. : 2
w Ex.: 248624; 4 na i B 4 2 na 28 ./ﬁ'
& 1600, et
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348.
Para que serve o zero na escripta dos numeros? Escreva
cem mil e um, cem mil e 12, duzentos mil trezentos

e 13, trezentos e 8 mil, quatrocentos e vinte mil

duzentos e 9.

849,

Dez centenas de milhares formam um milhio, que € uni-
dade de 7.* ordem e de 3.* classe. Escrever 1, 2, 3
até 10 milhoes.

v 1000000, 2000000, etc.

350.

Achar 1/10, 1/5, 1/4, 1/2, de 1000000; sommar os re-
sultados e analysar a somma.

w R.: 1050000

851.
Que vale mais, 1/10 ou 1/5 de 1000000?

352
Um conto de reis tem 1000 X 1§ = 1:0008. O signal de

conto. de reis ¢ : (dois pontos). O conto ¢ a unidade
de mil vezes maior que 13.

Achar 3/6 de um conto, 4/8 de 2:0008, 3/10 de de; ¢
9 85 de 1:000§ = (1:0003+ 5) 5= 200§ X 3 = 6008, ete.

5.
Um mﬂiﬂb‘de homens em quantos grupos de 100000 se
: ,%?odgm collocar? ¥ R.: 1000000 + 100000 = 10,

um milhdo de reis, sio mil mil rei
.piuﬁe de um conto de reis? i

5 PARA O 29 ANNO PRIMARIO

3567,
Quando ha partes de 18 nas quantias, o cifrio () fica
sempre entre a casa das centenas e a dos milhares.
Escrever dez mil duzentos reis, treze mil e quatro-
centos e B0 reis.
368.
Um kilo de batatas custa $400. Uma arroba tem 15 kilos.
Quanto custa 1 arroba? 2 arrobas? b arrobas? 1/2 kilo?
2 kilos e meio?
v R.: 68, 128, 308, $200; 2 1/2 kilos = 5/2 kilos. 5/2 de
400 = (400 = 2) b =1§.

*
g

369.

Uma arroba de carne de 2.* custa 15, Quanto custa 1/2
arroba?

Um kilo de carne de 1.* custa 1§400. Quanto custa 1/2 kilo?

Um metro de chita custa 1§200. Quanto custa 1/2 metro
0.75)?

Um li(trc d)e vinho custa 28000, Quaato custa 1/2 litro (0,'5)2

@ R.: T§500, $700, 3600, 1.

Achar a metade de 17, 127 195E: 14T A

Achar a metade de 1' de vi‘nho, de 10!, de 30, de 80';
Achar a metade de 2¢ de carne, 4",]122“;

VR 12 de 10 =075; 1/2 de 110=05, ete.

"Unm litro péde ser dividido em 10 partes iguaes. Ca.da
; é um decilitro. .

Um litro de azeite custa 6$000. Quanto custa
(0,1)? 2 decilitros? 4 5
011 = 1/10 de ltro -

o
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De quantas maneiras se péde trocar em nickeis uma nota
i de 1$, uma de 2%, uma de 5%, uma de 10$?

Com quantos nickeis de $400 pode-se trocar uma nota de
50$? uma de 20§?
367,

Um nickel de $200 que parte é de 1$, de uma nota de
e de uma de 5%?
¥ R.: $200=1/5 de 1$; $200 =1/10 de 2§; $200 ¢ 25
vezes menor que b, é 1/25 de 2.

Um metro tem 10 decimetros e escreve-se 1m0,
Um decimetro ¢ a decima parte do metro e escreve-se 0" 1.

.Esc.rever 3, 4, 8, 125, 250 metros; escrever 3, 4, 8, 125,
250 decimetros. Quantas vezes sio estas ultimas
quantidades menores que as primeiras?

e e G OR300 4 95™ 0,

Sabendo-se que um metro de chita custa mil e duzentos

reis, quanto deve custar cada uma das quantidades
do n. 3692 2

¥ R.: 3" X 18200 = 33600... 0"3 X 1$200 = $360,0, etc.

metro tambem se divide em cem partes iguaes, cha-
centimetros, e escreve-se 1m,00,

escreve-se 07,01 (zero metros, virgula de-

netros, um centimetro). S :

- ¥

PARA O 20 ANNO PRIMARIO

374.

Um T(:,l‘“""“m ¢ menor do que um decimetro: O™ 01 <
)",10. O decimetro occupa a 1.* casa a direita, de-
pois da virgula decimal; o centimetro occupa a 22,
ver um, dous, tres até 10 centimetros:

WhLR G OF 0 0m02, ete.

376
Quando nio ha decimetros, um zero occupa a casa dos
decimetros: escrever 0",03, 07,05, até O™ 11,
376.
Analysar as quantidades: 0™ 12, O™ 18, 0m28, 0™ 56, 2™ 65.
v Ex.: 07,12 =0" 10 + 002, " etc.
377.
Um metro de seda custa 353; precisa-se apenas de O",35.
Quanto vae custar esse pedago?
v R.: 355000 X 0™ 35 = 12§250.
378. .
Quando se multiplica um numero de centimetros por outro, -
devese cortar dous algarismos 4 direita do producto.
379. 5 =
Multiplicar: 0™,25 X 4 =; 0"76 X 5 =; 27 84X 10
18™ 3 X 824 =
s ¥ R.: 1700; 3™75; etc.
380. : : e 0 escreve-
Um centimetro é a centesima parte™do metro, e
B i 0,01;
tesimo de qualquer u.mdade escreve-se 0,015
8: 3:2',::: de qualquer unidade escrevese 0,1 ou 0,10

(10 centesimos s

381

centesimo

: i i ‘te do metro;

Centimetro é a centesima parte do metr
parte duma cousa.

oito, 'dezeceu;s;m&s
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42

Escrever e sommar vinte imos, 84 centesimos,
centesimos, 85 centesimos e analysar a somma.
wR.: 181 =(1,00+080+0,01).

384,
0,1 = 0,10, porque um decimo tem dez centesimos. Redu-
zir a centesimos 0,3, 0.8, 0,5, 0,7, 0,9, 1,2, 2,2, 34,5.
Ex.: 0,3=0,30, 0,8=0,80;... 1,2=1,20, 2,2 =2,20, 34,60.
385,
Multiplicar por 5 os numeros achados em 384, e analysar
os productos.
v Ex.: 0,30X5=1,50; 0,80X 5 =4,00,... 0,50>X5=2,50.
(2 unidades, virgula decimal, 5 decimos, (ou 50 cen-
tesimos ).

Reduzir 1, 2, 4, 8, 80, 45 unidades a decimos ¢ a cen-
tesimos. ¥ Ex.: 1=10=100; 2=20=2,00; etc.

07,1 =0"10. Reduzir a centimetros: 0,3, 0™,7, 0" 4, 0™ 5,

Dividir os resultados por 2 e sommar os quocienfes.

v Ex.: 07,3=0730; 0"30+2=0"15.. Somma dos
b iscientes 0,95,

pode-se dividir em dez partes eguaes chamadas cen-

‘ Um centilitro escreve-se 0,01, o

e AT
centilitros, seis centilitr

PARA O 20 ANNO PRIMARIO

20 laranjas 2= 40 laranjas; 80 canetas % 8= 640 canetas;

38 centimetros X 2= 76 centimetros = 0™ 36 % 2 = 0™ 765

4 decimetros 4= 16 decimetros=0" 444=1" 6=1™0+0™ 6,

392,

Fazer as seguintes multiplicagdes para ver de que especie
¢ o producto de cada uma dellas: 0™ 4£A2=7 0'8X3=?
0,5X4=? Om03X27=; 8" (3% 5=? 9,08 X 12=2
63 laranjas X 84 =} 1245 nozes X 16 =2

393.

Vamos multiplicar por 10 as seguintes quantidades :
o3, 0m8, 09, 3"5, 8"4, 96, 56 e analysar os
resultados oralmente e por escripto.

@ Ex.: 0"3 X 10 = 8%,0;... 875X 10 = 367,05 =
5,6 X 10 = 56',0. ~

394. :
Quando se multiplica um numero decimal de decimetros,
decilitros, ou decimos, é preciso separar uma casa

decimal no producto: 073X 15 =45 =4%3.

395. :
Quando se multiplica um numero decimal de centim

centilitros, ou centesimos, é Ereciso jepanradn:i
decimaes no producto: 0"‘,30)(4:_—- 140=1
0,76 X5 = 380 = 380, etc.

i ndo ¢ muliplicam, lasanjas, S

¥
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__PARA O 20 ANNO PRIMARIO 45

Multiplicar por 10: — 0™45; 0'35; 6,35; 84'5 e ana- 406.
lysar os productos.

v Ex.: 045X 10=4"50: 4 decimetros ficaram dez vezes

maiores € sio metros agora; b centimetros sio agora

decimetros, isto €, ficaram dez vezes maiores; — a | 407

virgula decimal avangou uma casa 4 direita. 2

Achar 1/4, 1/5, 1/8 de metro, até millimetros :

v Ex.: 1/8 de 1™ 000 = 1™ 600 + 4= 0™250, porque quando
se divide um numero de millimetros, é preciso separar tres
casas decimaes, para que o quociente seja millimetros.

Dividir por 10: 0,3, 0,6, 0,8, 0,5, 0,9, 10,20, 8,4, 240;

399. : analysar os resultados. ke
Para tornar um numero decimal dez vezes maior basta Ex.: 0,3+ 10=0,30 +10=10,03. 03 ¢ pouco para ser
avangar a virgula uma casa para a direita, que elle i dividido por 10, mas sendo reduzido a centimetros

fica multiplicado por 10. g torna-se 0,30, que dividido por 10 deve dar no quo-

400, e 1 ciente tres centimetros, isto €, 0,03. A virgula recuou
Tornar dez vezes maior: O™,6; Oly4; o™ 35; 0‘184; 3m 45, E uma casa %4 esquerda, e foi preciso collocar o zero que

- desappareceu da casa das unidades.
A 408, 4@
Dividir por 10: 0"30, 0" 56, 08, 1745, 273, 6745,
18" 3, 0'4, 0'6, 0195, 25 41, 2545, 3496, e
analysar os resultados.

1836 e analysar cada um dos casos.

¥ Ex.: 3745 X 10=384"50: a virgula avangou uma casa
4 direita para que o producto seja centimetros; e
todos os algarismos receberam um valor 10 vezes maior.

g direit uantidad
d iroula uma casa para a direita nas q
i agGi,Zé,glsﬂéll,%G, 9078, 111710 e ana]xsar 05 1& e
sultados. 8

Um metro tem dez decimetros ou tem cem centimetros:
0= 1700,

/ ; 410
Um metro tambem se divide em mil partes eguaes cha-

das millimety ; Mudar a virgula uma casa para a esquerda nas quantida
~ ma limelyos.

do n. 409, e dizer as mudangas que s L

ejgzue;b;eyg—s% 0™,001 (zero 1’;161;'0, virgula decimal, >  Leras sequintes quantidades:

0 centimetro, 1 millimetro. Escrever: / 31.006, 16 Multip

44198, 866 millimetros,

e




46 CADERNO DE PROBLEMAS

415.

Tenho 10§ para repartir em quotas de $250. Quantas
quotas posso formar? ¥ R.: 40 quotas.

416.
Em quantas vasilhas de 2/10 de tonelada posso distribuir

7 2 toneladas de carvao? ¥ R.: 10 vasilhas.

Dividir 8 por 0,2, 0,4, 0,50, 0,125.

v R.: 40, 20, 16, 64.
418,

Calcular as expressoes: 0,6+0,25; 1,2+0,48; 3,636+1,2=
s v R:24 25; 303 ;

Quando ha um numero inteiro, ou decimal, para ser dividido
por um outro decimal, deve-se reduzir o dividendo 4
especie do divisor. i

*
* %

= 1000 grs. = 1%,000. Quantas grammas ha em 1/2
kilo? em 3/4 de kilo? em 1/8 de kilo?

¥ R.: 500 grs.; 750 grs.; 125 grs.;
ou 0K500; 0%750’ OF125.

Em quantos pedagos de 3/4 de metro ividir 6™
oS a / posso dividir 6™

¥ R 67+ 3/4=6X4+3=8; ou 67000 = O" 750 =8
pedagos. :

1 kilo de gomma arabica vale 6% Quantas I
2 grammas posso
comprar com 1§500? w R.: 250 grs. ou 0",25(.!:.

chumbo miudo repartidos em ‘ rgoes de 2K
¥ ¢oes de 2K 43!
,pbfcf);w.dal?oi’v R.: 39 l;Zrcer. s

s,

i 5

Direcgdes geraes para uso do Caderno de Problemas
Arithmeticos do 2.0 anno primario:

: 1. Toda ligdo comega sempre por um trabalho mental dos alumnos, inter-
vindo o gro(essor somente depois das tentativas feitas por aquelles, gter seja
para confirmar a solugao achada, quer seja para dé-la completa.

2. As questdes prop: serdo i primeiro, e imme-
diatamente depois, por escripto. por mais simples que sejam.

3. Todas as questdes serdo propostas 4 classe inteira, uma a uma, ndo
se passando para uma questdo nova, antes que todos tenham tentado a solugéo
da anterior. Para facilitar o servigo, o professor vera primeiro se na secgdo C
todos fizeram o trabalho, e em seguida, fara a mesma verificacdo na: esBe A

4. Cada alumno, que concluir o seu trabalho, tomard POSiGa descango,
podendo entdo o professor ver quaes os que ja terminaram sua tarefa, ou desis-
tiram della. Assim ndo se perdera tempo, esperando quem ndo caminha.

. Tendo a maioria dos alumnos terminado a solucdo do problema pro-
posto, tomara toda a classe, a convite do professor, posigao de attencdo, largando
os lapis, pois nunca serd permiltida a il osr  durante o tempo
que o professor estiver no quadro-negro, dando a solugllo desejada. Se nenhum
alumno achar a solugdo procurada, o professor apagara o que fez no quadro-
negro, e mandaré a classe tentar de novo a solugdo; mas, se apenas alguns ndo
o fizeram, man.ar marcar com um C as contas certas, e com uma cruz (X) a3
contas erradas, € propor novo problema.

Particularize{nos n:guns v:aso'si : (e o

dar a classe lér a questdo n. 2, 5

» o m’:na;mender o probl { resolve-lo, levantara a ma:. veﬂ:
ficando ‘o professor quantos %25 cajlla ;ec 0 der‘;mﬂ?l ':Empl n?: m °e:lten leram ;.

c) comegando pela secgdo A, designar u
o qnde entendeu ; seguxlmol\se Wi da’ seccdo B e finalmente um da_ seccdo Cie
mandar executar os calculos; 3

Guranis cste tempd, o professor permanecert 7S £ crislagain

0 A especialmente, para vér col ndi eulh.“pm'f’

e
ender os erros praticados, nao in porém, indi I 2
ou aquelle, sendo em casos rigo! gnlgnlﬁc.v it
r?w?‘eo rol a‘n‘neu'f?m voz alta, pal
ve 0
t rocede como_



1,3,4,6e7 e erraram alguns alumno: . 2 e 5. Na 4% felra, seriio

recordados somente 2 e 5, e tratados os, numeros seguintes. Assim 86 serdo

recordados aquelles probiemas que am resolvidos por toda a classe,

Quando dizemos toda a clas: referimos a um ou dous reconhecida-

mente anormaes, ou si ente incapuzes, que possam ter atravessado as
I,

malhas duma class gular, mas sin 1l preparados, porém,
capazes, que constitliem provivelmente a A Quanto aos alumnos das
seccdes B e C, ndo pode haver duvidas sobre sua capuc
Algumas questdes propostas neste cader s J ercicios de

treino. %O numero 2, por exemipio, contém nove multiplica, i exercicios
serdo realizadis de accordo com a m

Resolvido o n. 1, a professora mand

Os alumnos fazem a multiplicacao de 12 3
permittido fuzer a 22 centa sem ordem do pr fessor). () s50r vae a0 qua-
dro-negro e faz a conta, em voz alta, dizendo porque faz isto ou aquillo, A
conferencia, como no n 5. laic 0 20 ulo : m até o ultimo mais do
que provavel ste numero deixe todos os alumnos multiplicando bem por

emquanto todos e a
assar para a 23 parte do
3, 7 e 9; idem,

que devem ser perfei-
imiladas.e memo, d 2]0s 's: Ex.: os numeros 13. 16,
i9, 91, 92, %4, etc, 11 . 165, 167 e outros, que o professor facilmente
reconhecera. A assimilacdo ja vem sendo reali ada pelos c.cios de treino e
varios problemas, a memorizacd ambem & deve estar realisada por via
da propria assimilagao conveniente, porém, que uma vez elaborada e assi-
milada uma idéa, haja uma forma unica para it res; afim de se poder
constituir nas classes certa i veis aos ulteriores
desenvolvimentos das licges.

11 Quando nalguns numeros, as operacdes ji apparecem feitas, ndo quer
dizer que deverao ser deixadas de lado, apés a sua letura, A classe seré
convidada a realisa-los mentalmente, oralmente ou por escripto, para verificar o
facto que os mesmos encerram

12. N&o ha problemas faceis neste caderno, pois todns teem de ser inter-
pretados pelos proprios alumnos, antes da intervencao do professor, que ndo
deverd siquer Iér as questdes propostas com o fito de facilita las. Nio ha pro-
blemas difficeis tdo p.uco. pois quando algins alumnos o conseguirem a so-
lugdo, o professor ira invariavelmente ao quadro-negro, para resolve-los com
a maior naturalidade e maior modestia do mundo "

Todos os alumnos trabslham simultaneamente, Vejamos o problema

n. 46, para_exempio do que aconselhamos : Sommar de 2 em 2 até 24 oralmente,

Este exercicio sera feito por todos os alumnos, 20 mesmo trmpo, porém, em voz

muito baixa, apenas perceptivel. Terminado isto, sera chamado. successivamente,

um alumno da seccio C, outro da B e outro da A, para recitar a somma em
alta. Igual marcha terdo os problemas ns. 8, 46, 48, 50, 89, 90, etc.
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